

基督的福音是带给非洲人民兄弟情谊、正义与和平效力最大的酵母

教宗方济各特别强调了基督是世界的希望，他说，这次访问非洲是为播撒和平与修和的种子，并祝愿这些种子将为非洲人民带来“丰硕的果实”。

2019年9月11日

教宗方济各9月11日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动中，重温他刚刚结束的非洲三国牧灵访问的行程。

教宗首先讲到“耶稣的福音是人类兄弟情谊、自由、正义与和平效力最大的酵母”，他说：“作为希望、和平与修和的播种者，我努力把这酵母，耶稣的酵母带到莫桑比克、马达加斯加和毛里求斯人民中间。”

在谈到他访问的首站莫桑比克时，教宗回顾这片土地因长期的武装冲突而遭受重创，政府与抵抗运动力量于1992年签署了和平协议后，今年8月又向前迈进了一步，各方达成了新的协议。教会继续沿著陪伴莫桑比克的和平进程。教宗诚挚地感谢在这和平进程中作出巨大贡献的艾爱智德团体。

教宗说，他鼓励了莫桑比克政府当局为了大众利益携手共同努力；他也鼓励了那些属于不同宗教信仰背景的青

年克服认命的态度和焦虑，传播社会友谊，珍惜前辈的宝贵传统，来共同建设国家。

教宗特别提及了在马普托津佩托医院的访问，他说：“在这家医院，我看到最重要的是病人，所有的人都在为病人服务。他们都属于不同的宗教信仰。如，医院主任，一位女研究人员、优秀的艾滋病研究员，她是穆斯林信徒，而这所医院是由天主教圣艾智德团体建立的。但这里所有的人都共同为人民服务，团结如同弟兄。”

教宗表示他在莫桑比克访问的高潮是在大体育场在雨中举行的弥撒礼仪，他回忆说：“我们都非常快乐，唱歌和跳舞. . . 充满喜乐之情。体育场内回响的是耶稣的呼吁‘爱你们的仇人’（路六27），爱是真正的革命种子，它会熄灭暴力并产生兄弟情谊。”

接著，教宗谈到了马达加斯加的访问。教宗说这个国家自然资源丰富，

但极度贫困。有鑒于此，他敦促该国人民在建立发展未来的同时，要尊重自然环境和社会正义。教宗不能忘怀的是他探访马达加斯加的“友谊之城”，该城是由遣使会传教士奥佩卡（Pedro Opeka）神父创建，目前有2.5万人居住，其中60%以上是15岁以下的孩童。

教宗回忆说：“我参观遣使会传教士奥佩卡神父创建的友谊之城如同一个先知性的标记，在那里人们努力将劳动、尊严、对最穷人的关怀和对儿童的教育结合起来，一切都来自福音的启发。我在采石场为工人们祈祷。随后，我在加尔默罗隐修院探望了来自不同隐修会的修女们，事实上，没有信仰和祈祷，就不可能建成一个相称于人的城市。”教宗也忆及在马达加斯加首都附近的教区营地与青年一起参加祈祷守夜礼和次日早晨大约有百万人参与的弥撒的盛况。

教宗谈到他三国访问的最后一站毛里求斯时表示“该国是不同种族和文化融合的地方”。教宗说：“当我进入主教府时，献给我的一束美丽鲜花是来自伊斯兰的伊玛目，这是兄弟情谊的象征。”

最后，教宗解释他每次牧灵出访前和出访后要去罗马圣母大殿的意义，他说：“我总是去罗马人民之母前，希望她如同母亲一样陪伴我的旅行，她会告诉我该做什么，她会照料我的言语和行动，有圣母的陪伴，我有安全。”

(梵蒂冈新闻网)

教宗结束了他对莫桑比克、马达加斯加和毛里求斯的牧灵访问

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/ji-du-de-fu-yin-shi-dai-gei-
fei-zhou-ren-min-xiong-di-qing-yi-
zheng-yi-yu-he-ping-xiao-li-zui-da-de-
xiao-mu/](https://opusdei.org/zhs/article/ji-du-de-fu-yin-shi-dai-gei-fei-zhou-ren-min-xiong-di-qing-yi-zheng-yi-yu-he-ping-xiao-li-zui-da-de-xiao-mu/) (2026年2月22日)